



三江热议

叫停“冬虫夏草”的警示

朱志莹

今年2月在官网上发布消费提示指出冬虫夏草“砷”含量超标风险之后,国家食药监总局在近日又下发通知——叫停了冬虫夏草用于保健食品的试点工作。冬虫夏草市场风波连连,对甬城消费市场也影响巨大。记者昨日采访了有关人士和商家。有业内人士表示,国家叫停虫草类保健品可能有两方面原因,一是现在市场上虫草类产品价格虚高,但功效却不能得到保证;另一个方面,虫草行业管理混乱,假冒产品频出,虚假宣传泛滥。

3月14日《宁波晚报》

“3·15”来临之际,保健品市场发生了一场“地震”——国家食药监总局叫停了冬虫夏草用于保健食品的试点工作。

很长一段时间以来,冬虫夏草一直在保健品市场“引领风骚”,国家建立试点的本意也是为了高效开发利用冬虫夏草资源,推动高科技保健品的研发。谁知道,一大批商家为此“群起逐利”,以至于在各大电商网站,一下子冒出上千种虫草保健品,很多数千甚至上万元的高价商品,根本没有正规的保健食品批号。实际上,国家食药监总局网站能查到的冬虫夏草保健品只有19种!

“泛滥”的结果可想而知,说到底,如今这“当头一棍”是自找的——一是不少商家漫天要价,但功效却无法保证;二是各路商家纷纷“披上虫草外衣”,或混淆,或假冒,极尽虚假宣传之能事。最终,自己搞垮了自己。

值得警惕的是,不光是冬虫夏草等保健品市场,有些服务市场也曾出现或正在出现类似的苗头。譬如婚介服务市场。宁波的某些婚介服务机构为了牟取暴利,雇佣一批“婚托”、“酒托”,以此骗取中介费或者酒水钱,使婚介服务市场陷入混乱,大龄青年再



CFP供图

也不愿光顾婚介中心。好在这几年经过相关部门的大力规范,市场秩序才得以恢复。

再譬如旅游服务市场。轻则降低服务标准、转卖客人,重则强制购物、天价宰客。这些现象,不管是对旅游机构来说,还是对旅游目的地来说,都是严重的形象损害。这次全国“两会”期间,就“天价虾”事件,青岛市长张新起回应记者提问时称:“是教训,但青岛魅力尚在。”言下之意,去年发生的这起恶意欺诈事件,对青岛的旅游市场的影响不小。

上述商家的种种举措,在伤害顾客的同时,也无异于“自残”。某种意义上来说,冬虫夏草的被“叫停”,给我们这样的警示:不管是消费品市场,还是服务市场,或者是其他各类市场,要想长期健康有序地发展,作为商家,须坚持职业操守,作为监管部门,须严守监管闸门,坚决维护市场秩序。

职业打假繁荣,不是消费维权的春天来了

段思平

职业打假人,从野蛮生长到理性维权,走过21年。职业打假人王海去年一年办理500个以上的案子,金额在1000万以上。公司主营三种业务,帮消费者维权打假;知假买假;受雇于企业,替企业打假。

3月14日《成都商报》

对于职业打假人,我们不必拔高,也无须贬低。一方面,懂法律、讲程序的他们,显然不是敲诈勒索的无赖,通过取证、索赔、诉讼等方式,在客观上的确起到了打击假冒伪劣、净化市场秩序的作用;另一方面,有组织、图利润的他们,也难称惩恶扬善的英雄,他们往往选择有赔付能力的企业下手,而不是对所有不良商家都能做到疾恶如仇。

职业打假能成为赚钱的营生,乃至形成一个行业,这说明消费维权的环境确实有所改善,比如有更完善的法律保障、更强大的舆论支持、更积极的监管作为等等。但必须得说,职业打假的繁荣与消费维权的春天,还远远不是一回事。职业打假,有明确的功利目的、专业的团队组织、流程化的操作手法,不是每个消费者都能掌握这样的维权手段,投入这样的维

权成本。对于一些制假售假现象,职业打假人能找到维权路径,不代表普通消费者也能找到;很多官司,职业打假人能赢,不代表普通消费者也能赢。

当然,职业打假对于普通消费者也不乏启示意义。职业打假人也许不会主动公布自己赖以谋生的本领,但通过媒体的报道,我们大致能了解职业打假的一些常用手段,如学会判断商品标注信息与实物的差距,购买样品进行专业检测,寻求法律条文的支持等等。如果职能部门和媒体能多总结一些这方面的维权案例,无疑就能提升消费者的法律知识与维权意识,让更多人学会保留消费证据,敢于提出法律主张。

正如一些专家所言,职业打假人只要没有违反法律,就不要用道德去绑架他们;但在另一方面,我们也不必在职业打假人身上寄托太多理想化的东西。市场上仍然有很多假货,消费者中仍有很多人在忍气吞声,常态化的消费维权仍然不是一件特别容易的事。对此,监管部门应有清晰认识,并通过实在努力畅通维权渠道,降低维权成本,最大限度地消灭无良商家,还消费者一个良好的消费环境。

整治盗版教材市场要治到点子上

左崇年

2月,全国“扫黄打非”办公室联合五部门下发《关于开展部分重点城市高校及其周边复印店专项治理行动的通知》,要求全国40个重点城市严厉打击高校及其周边复印店的盗版复印活动,遏制住日益蔓延的校园盗版势头,高校云集的北京,也被列进今年专项治理的名单。

3月14日《北京青年报》

为什么盗版教材如此吃香,因为有需要就有市场。如今许多学术类书籍印数少、定价高,超出了大多数师生的心理预期。此类复印店在学校之所以很受欢迎,因为同样的书籍材料,如果从市场购买,价格要高出很多,而在学校打印店打印复印要便宜至少一半。这是校园周边复印店吃香的根本原因。

重拳整治高校及周边复印店盗版活动是非常必要的,“三个到位”措施也是十分有力的。但是,这种运动式打击治标不治本。我们不得不承认一个事实,我国的传媒和出版机构是垄断经营,文化市场缺乏

充分竞争,超额垄断利润的大蛋糕,必然有人要去抢。于是廉价的盗版产品便成就了社会的消费需求,这是对著作权的侵害,但同时也是对垄断经营的“破坏”。

盗版教材屡禁不止,就是因为其不但有市场,更有暴利。一些正规的出版发行单位机构庞大,机制落后,运行成本难以下降,这就造成了正版教材价格居高不下,为盗版腾出了巨大的市场空间。政府部门几乎年年都组织打击盗版教材的专项行动,然而却屡查屡犯,收效甚小。遏制日益蔓延的校园盗版势头,只有从源头上找出真正原因,才能打到点子上。

整治盗版教材市场,最残缺的不是制度不完备、体制不健全,而是管理不透明、监督不到位、惩处不严厉。因此,打击盗版教材必须多管齐下。一方面,实行严格市场监管,加大惩治力度;另一方面,要充分发挥市场的作用,适度开放教材出版发行市场,提高教材的市场竞争力,把教材的出版价格降下来。同时可以参考欧美国家征收“复印版税”的方法,从复印机、复印纸张、油墨的生产环节收税,以此来限制和减少此类侵权行为的发生。

热点快评

【绍兴越城区试水养犬登记证扣分制,扣满12分吊销证件】有违规行为就会被扣分,如携犬进入禁止进入的公共场所,扣3分;干扰他人正常生活,未采取有效措施制止,扣6分;犬只伤人拒不承担法律责任等,12分扣完,不得重新申领;虐狗造成恶劣影响的列入黑名单。

3月14日《宁波晚报》官方微博

快评:养犬扰民在许多城市已成为老大难,但一直难以得到有效治理。绍兴越城区的“养犬登记证扣分制”听上去挺有创意,但说实话,治理养犬并不缺少办法,而是缺少执行力。这么大的工作量,谁来执行?遇到执行难怎么办?还有,目前“养犬登记证”的发放是否到位?如果没有,就好比人家还没有领驾照就先嚷嚷着要违章扣分一样。所以,这个办法有创意,但实际效果还有待观望。

【老爹人才市场招儿媳:初中以上学历做老板娘】近日,浙江台州市人才市场出现了一张招聘需求表,上面写着:台州市椒江金荣橡胶厂招聘老板娘一位,要求38岁以内,离异带一小孩也可,吃苦耐劳,初中以上学历,会电脑、会管理。老板称儿子离异,找不到老婆才出此下策。

3月14日《华商报》官方微博

快评:可怜天下父母心!如果此消息不假,看来这位做父亲的是真着急了,否则也不会到人才市场直接招聘“老板娘”了,而且看上去要求还不算太高。可能这位父亲这样做的目的,是希望应聘的女性会比单纯招聘人才多一些,但那些冲着做“老板娘”而来的女性是否合儿子的意,就难说咯。

本期主持 胡晓新

街谈巷议

【不能以叠被子论奖学金】武汉东湖学院电子信息工程学院大二学生小王反映,近期,学校发布一项新规,要求学生每天起床时必须叠被子,若被校方抽查发现有人没叠被子,不仅要被批评教育,还不准参加年度的评先、评优和领取奖学金,感觉这一规定有些奇葩。

3月14日《楚天都市报》

奖学金作为一种激励机制,是对优秀学生的褒奖。《普通本科高校、高等职业学校国家奖学金管理暂行办法》中没有哪一条规定要以叠被子论奖学金的条款。叠被子,在部队是一项特殊的要求,而学生的学业是学习。虽然学生也要讲究内务,室内的干净卫生,平时被子也要叠好,不能没有规矩。但一码归一码,以叠被子论奖学金,这样的奇葩规定是对奖学金的误读。

王恩奎

【“大学拒游客”不是好办法】春暖花开时节,不少市民喜欢携家带口到郑大校园踏青、游玩。不过,这个春季,想去郑大游玩的人只能选择周末或节假日去了。最近郑大出台了一项严格的门禁制度,春季的周一至周五,禁止一切闲杂人员和校外机动车进入校园,周末或节假日期间,校外人员可以进入校园但不能开车。

3月14日《大河报》

不可否认,在春暖花开的季节,大学校园里的游人、车辆增多,给校园教学秩序造成一定困扰。然而,大学封闭校园,显然不是解决问题的办法。只有双方的包容和理解,才能避免不必要的矛盾和误解。开放的大学,才是最美的,一个开放的大学,只会让人更尊敬。大学师生不妨以自己的真诚去打动市民,打开校门,让大学融入城市,与城市一起进步成长,也许若干年后,市民入校园,不但不会成为大学的烦恼,还会成为大学内一道美丽的风景。

汪昌莲